

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора **Гордеева Валерия Александровича** на автореферат диссертации **Ярошенко Анжелы Анатольевны** на тему: **«Кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности (на материалах Республики Крым)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности)

Считаю, что представленный автореферат диссертационного исследования Ярошенко А.А. представляет интерес как в теоретическом, так и в практическом аспектах. В научных работах по проблематике формирования кластерных моделей в развитии судостроительной отрасли промышленности вопросы создания судостроительного кластера в Республике Крым в условиях нового технологического уклада, посткризисного восстановления и глобальных вызовов, сдерживающих факторов и внешних ограничений подробно не рассматривались и нуждаются в дополнительном изучении. Это определяет актуальность темы исследования «Кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности (на материалах Республики Крым)», которая будет только усиливаться в свете существующих глобальных геополитических, экономических и социальных вызовов.

Автореферат позволяет судить о том, что диссертационное исследование характеризуется достаточно обстоятельной проработкой законодательных и нормативных документов в области реализации промышленной политики Российской Федерации и работ отечественных и зарубежных исследователей в области экономики промышленности и идентификации промышленных кластеров, в том числе, в судостроении (с. 3-4), является теоретически и методологически выверенным, подкреплено обширной эмпирической базой (с. 5-6).

В ходе исследования Ярошенко А.А. получены новые научные результаты, заслуживающие внимания и обладающие научной и практической значимостью.

Первое. Составлена авторская систематизация принципов кластеризации промышленного сектора путем введения принципов инновационности, цифровой зрелости, ограниченной транспарентности, повышения импортнезависимости на основе теоретических исследований кластерных формирований в развитии экономики промышленности, опора на которые целесообразна при проектировании кластерных моделей развития судостроения в условиях действия внешних экономических и технологических ограничений (с. 9-11).

Второе. Выявлены тенденции развития судостроительной отрасли промышленности, отражающие поэтапную реализацию хозяйственных отношений через специализацию, производственную кооперацию и кластеризацию, которая в судостроительной отрасли, как доказано диссертантом, стимулирует расширение основных секторов продуктового ряда, способствует повышению уровня локализации производства, сокращению циклов разработки и постройки судов, снижению зависимости от импортных поставок и ускоренному внедрению новых технологий (с.11-13).

Третье. Предложен и апробирован комплексный подход к организации проектирования промышленных кластеров, учитывающий производственные и кооперационные возможности хозяйствующих субъектов и позволяющий, в отличие от

существующих, организовать функционирование промышленного кластера по принципу «тройной спирали» и получить дополнительные эффекты за счет цифровой платформизации и промышленного симбиоза (с.13-14).

Четвертое. Разработана авторская кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности, которая основывается на организационно-контурных взаимосвязях территориального размещения потенциальных участников и позволяет организовать кооперацию субъектов хозяйствования сферы судостроения и смежных отраслей на основе организационно-экономического механизма, предусматривающего реализацию организационных, экономических и институциональных мероприятий в обеспечении повышения эффективности межотраслевого взаимодействия хозяйствующих субъектов (с.14-21).


В целом можно заключить, что работа выполнена на достаточно высоком профессиональном уровне, а ее автор достиг заявленной цели исследования и получил ряд новых результатов.

В то же время, на мой взгляд, дополнительного пояснения требует следующее замечание. Автор говорит о существующей специализации территории Республики Крым (с. 11, с.15, с.22), однако в тексте автореферата подробно не рассмотрены уже реализующиеся в рамках преференциального экономического режима Свободной экономической зоны Республики Крым инвестиционные проекты. Какое прогнозное влияние они окажут на перспективную специализацию территорий рассматриваемого региона?

Отмеченный недостаток не отрицает значимости в целом проведенного исследования, автореферат свидетельствует о том, что диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 в ред. от 11.09.2021, № 1539) к кандидатским диссертациям, а Ярошенко Анжела Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Отзыв представлен в диссертационный совет Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского 24.2.318.10 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и управления
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет»

 Гордеев Валерий Александрович

04.06.2023г.

Контактные сведения:

Валерий Александрович Гордеев

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный технический университет»
150023, г. Ярославль, Московский проспект, 88.

Телефон: 8 (3652) 27-96-99, E-mail: ekonomika307@yandex.ru; skir12@yandex.ru

Первый проректор ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет»

 Наумов Денис Владимирович

